11版 钩沉

2017年9月7日 星期四 版面编辑:王思达 视觉编辑:王戬芬

「阅读提示]

这是一个悲欣交集的过程。

悲痛的是,一条生命难以挽留的逝 去;欣慰的是,另一条生命将因逝者捐献 的器官获得生的机会。

2013年6月1日,中国人体器官捐 献管理中心批准了河北等6个省份开展 人体器官捐献工作。截至2017年7月, 我省累计捐献器官57例,57名捐献者 无偿捐赠了170个人体大器官。

石家庄退休职工孙萍是捐献者之 一。她于今年7月29日离世,捐献了两 个肾脏和一对角膜。

这个过程 同样充满了悲欣。



器官捐献 生命的另一种延续

□记者 白 云

母亲为什么要这么做

8月12日傍晚,省水利工程局家 属楼。

房门打开 胡子拉碴的陈元 转身陷 在旧沙发里。这栋一室一厅的老房子里, 如今只剩下他了。

回想母亲离世后的第一个傍晚 ,陈 元说,他送走了前来帮忙的亲朋,一个人 在房间收拾母亲的衣物,天色慢慢暗下 来,打开灯,突然觉得很空,突然意识 到 ,妈妈是真的走了。从此以后 ,这世上

7月29日 57岁的母亲孙萍离世。在 这前后,25岁的陈元度过了一段艰难的 时间。这段艰难,从激烈反对母亲捐献器 官到协助母亲办理捐献手续,历经1年。

2015年10月2日 55岁的孙萍因晕 倒送医。经查 ,她患有脑胶质瘤 ,难根治 易复发。

当年11月,孙萍第一次手术出院。 她把陈元叫到跟前 ,平静地说 ,打算走后 把器官捐献了。

母亲的话让陈元甚至有点恼怒。他 无法理解,母亲为什么要这么做 尽管他 从医生那里得知,母亲康复的可能性很 小。但情感上 他很难接受母亲的选择。

传统观念的障碍 ,直系亲属的反对 是目前人体器官捐献面临的主要障碍。

根据国家《人体器官移植条例》,公 民生前未明确反对 ,死亡后 ,其配偶、成 年子女、父母以书面形式共同表示同意 捐献器官,捐献流程才能启动。公民本人 有书面意愿捐献的 其后仍有权撤销 ,而 且在其死亡后 ,其直系亲属不同意捐献 的 ,也不能捐献。

在人体器官捐献协调员眼里 孙萍是 非常合适的潜在捐献者:脑部疾病 不影 响大器官功能和质量 ,个人有捐献意愿。

2010年3月 随着我国正式启动人 体器官捐献试点工作,人体器官捐献协 调员这一职业随之产生。类似孙萍这样 的潜在人体器官捐献者及家属 ,会成为 其工作对象。

任贵军就是全省50多名人体器官捐 献协调员中的一个。他原是河北医科大学 第三医院肝胆科的一名副主任医师 现在 是河北省人体器官捐献协调员中的一员、 省三院器官捐献办公室负责人。

协调员大部分时间是在工作区域内 的各级医院做协调和沟通工作 ,对象是 脑外伤、脑出血、脑肿瘤等造成深度昏迷 或脑死亡,死亡无法避免且人体器官不 受影响的患者及家属。

和当医生时得到的尊重不同 ,改换 身份后的任贵军面对的大多是拒绝 ,偶 尔还会遇到患者家属的推搡。

河北省红十字会业务部副部长牛志 强介绍,在全省57例器官捐献案例中, 仅有几例捐献者家属同意接受采访。这 可能也源自患者家属对器官捐献工作的

不了解,所以有不理解。石家庄市红十 字会业务部副部长翟璘认为。

翟璘也是一名人体器官捐献协

这些协调员还肩负着一项职责 宣传 到基层红十字会和医疗机构宣传 人体器官捐献的政策,以及潜在捐献者 的发现与沟通。

孙萍早有捐献器官的想法。

2015年12月 陈元的父亲在脑出血 昏迷了10个月后离世。孙萍就多次念 叨,没来得及捐献老伴的器官,烧了也就 是一把灰。他们当时不知道和谁联系。

通常的捐献过程是,一线接诊医生 发现潜在捐献者病例 ,会和家属简单沟 通 家属有意向后 由协调员介入进一步 工作。也正是他们的推动,才有了孙萍看 到器官捐献的介绍 并主动提出捐献。

河北省红十字会业务部副部长王燕 京介绍 近两年 到省红十字会咨询捐献 器官的人明显增多。最近还有一名60多 岁的老人前来咨询 并填写了捐献角膜、 器官和遗体的三份登记表。

2 他决定尊重母亲的心愿

今年4月初 孙萍脑部肿瘤复发。

陈元眼睁睁看着母亲从行动自如到 生活不能自理。主治医生告知他 ,母亲头 部的肿瘤再次长大到1厘米,已经不具 备再做手术的条件和价值。

死亡即将来临,这一点,孙萍很

陈元越发感到一种恐惧。失去父亲 后 他怕母亲也要离去。

孙萍陷入深度昏迷前 陈元每天想 的都是如何让母亲的剩余时间,过得好 一点。他甚至没有注意母亲说过,说不 定有人能用上我捐的器官,那样别人家 的孩子就不会像我的孩子一样没有爸

陈元想不起那段时间的细节。母亲 生病前他就一直负责买菜做饭,母亲再 病后 ,他奔波在家和医院之间 ,希望母亲 吃得下的时候多吃一点。

进入5月,孙萍时时陷入昏迷,一次 清醒后,陈元凑过去问想吃点什么,孙 萍却挣扎着说:我不行了,我要捐器

那一刻,陈元突然理解了母亲。他想 的一直都是自己,母亲想的却都是别人。 他决定尊重母亲的心愿。

在担任肝胆科医生期间,任贵军见 多了急需器官移植的患者满怀期望却走 向绝望。他的一个朋友,40多岁患有肝 衰 在等待肝源的过程中 不到半个月人 就没了。

像孙萍这样,生前有明确捐献意愿, 并自行签署器官捐献登记表的捐献者, 少之又少。

这样的生前主动捐献者,总是让工 作人员肃然起敬。

翟璘说,他曾准备给一名27岁脑外 伤患者的家属做协调工作。当时,自己准 备了一肚子的政策,谁知,还没开口,家 属却主动提出,能救人,捐了吧。让翟璘 动容的是 捐献者是一名独子。

截至2016年,官方公开的数字显 示 ,我国的人体器官捐献率为百万分之 2.98。目前,以省三院肝胆科的实际病患 需求 器官的供需比为1 30 多数患者可 能在等待中失去生的机会。

5月 ,在病床上 ,孙萍签字同意死后 捐献一对角膜、一个肝脏和两个肾脏。但 完成这个捐献 还要评估捐献者的器官 质量。

不是所有的捐献意愿都能实现。

当孙萍签字后,捐献信息会录入人 体器官捐献者登记管理系统,一旦达到 待捐状态 ,由捐献者所在的医院进行医 学检查和评估。

但对捐献者的抢救,并不会因此而 放弃。任贵军经手的案例中 不止一次发 生过捐献患者转院到省三院经过抢救, 恢复了部分功能。其中一个脑出血捐献 者 经抢救后睁开了眼睛。

还有的患者因所患的疾病会对器官 功能造成损伤,也不能捐献。

6月 孙萍转入具有人体器官移植资 质的省三院 时时陷入昏迷。针对孙萍身 体的各项评估也同步开展。

原则上器官捐献者的年龄不超过60 岁 濯璘介绍 石家庄有一例捐献者62岁, 器官非常健康 但这样的案例相对罕见。

最终,经过人体器官捐献专家组和 临床医生的评估,孙萍的两个肾脏和一 对角膜具有捐献条件。

很多人不愿意捐,少数捐献者可能 不具备捐献的条件,这就是现实。

河北省累计捐献器官57例,捐献了 170个大器官。其中石家庄市完成了36 例 捐献了108个人体大器官 供给了97

57条生命在面对无可回避的死亡 时 用余温 擦亮了170盏素不相识的灯。

暗下去的是长度 亮 起来的是宽度

7月末,孙萍的情况越发恶化,有时 候会认不出亲人 肢体也出现偏瘫。孙萍 因陷入昏迷被转入 ICU ,她的世界只剩 了一起一伏的呼吸机。

尽管知道死亡离母亲很近了,陈元

还是希望这一天来得慢一点 再慢一点。 7月28日下午,陈元刚从医院回到 家,他害怕的电话来了。医生通知他,母 亲的情况不是很好,开始准备器官捐献。

THE THE PARTY OF T

截止到此时 还没有人知道 孙萍即

将捐献的器官到底捐给谁。

这是决定器官捐献社会信任度至关 重要的一环。对于陈元来说,母亲捐献的 器官要公平地分配到最需要的人手里, 这才不违背捐献者的初衷。

此前,中国青年网社会调查中心对4 万多民众所做的一项调查中,有61.8% 的受访者填写因 不信任捐献体系 而不 愿意捐献器官。

其实,我国已经有一套完整的法律 规定,来约束和完善移植和分配人体

2013年9月1日实施的《人体捐献器 官获取与分配管理规定(试行)》要求,所 有器官获取组织必须将获取的器官通过 中国人体器官分配与共享系统进行分配。

任贵军介绍,每一个捐献者的捐献 信息都会上传至该系统,本着本区域优 先原则 参照年龄、紧急程度等原则进行

根据卫生部官网信息,全国具有人 体器官移植资质的医院100多家,河北 共3家,分别是省二院、省三院、解放军 281 医院 ,其中省三院可以进行肝脏移 植,省二院可以进行肾脏和心脏移植, 281 医院可进行肾脏移植。

对干陈元来说,他即将面对另一个 选择:是要确保捐献的器官质量完成母 亲心愿 ,还是继续用药延长亲人的生命。 他必须选。

目前国际医学界界定死亡分两种。 脑死亡和心死亡。

孙萍此时只能借助呼吸机维持生 命,省三院医院专家组根据相关指标判 断其已进入心死亡状态,可以启动捐献 程序。这就需要家属签字同意终止治疗 后 ,由医护人员去除辅助患者维持生命 的呼吸机。

陈元不愿意回忆那一晚。

斟酌许久,他把目光移向窗外:如果 抢救 要打肾上腺素 并不能改变孙萍因 脑部肿瘤进入弥留状态的结果 ,但会破 坏肾脏功能 孙萍的心愿就不能实现了。

没有人知道陈元这一夜经历了

7月28日晚 陈元在放弃治疗决定书 上签字。陈元没有说,但目睹这一切的翟 璘描述 母子离别的时候 陈元非常悲痛, 充分说明了他们母子感情相当好 ,也可以 看出他做出支持母亲决定的巨大决心。

几乎是同时,一路工作人员正在紧 张地通过血型等关键因素匹配受捐者, 器官摘取后的存活时间有限 ,所有的工 作必须提早准备。

7月29日9时34分,孙萍被撤掉了 呼吸机。14分钟后,这位57岁的捐献者 悄然离世。

等候在一旁的医护人员其实做好了 两手准备。如果30分钟内孙萍有生命迹 象,马上开展抢救。相反,则是摘取孙萍 捐赠的器官。

翟璘和任贵军作为协调员的另一个 工作内容 要在手术室完成:见证器官获 取的整个过程,以保证捐献者的意愿得 到准确执行。

这一个多小时,陈元一直坐在手术 室外楼道的水泥地上。

11时左右,他看到一个人从手术室 出来,拉着一只蓝白相间的小箱子,匆匆 离去。仿佛有滚轮在地上发出摩擦的声 音。他一动不动,死死盯着那个箱子,直 至消失。那里装有母亲的两只肾脏 将远

赴山西分别移植到两个陌生的身体里。 陈元不知道他们是谁,但知道母亲 的生命截出了一小段光 ,暗下去的是长 度,亮起来的是宽度。

◀孙萍亲自签字同意 捐献器官。

本版图片均由崔靖摄

[对话]

能救一条性命 的事 你干不干?

在医院众多的病危患者中,有相当一部分具 有器官捐献的潜在可能。

解决这些潜在捐献者以及家属不同意、不了 解、不信任的问题,搭建起捐献者和受捐者之间的 桥梁工作的 就是全省活跃在一线的50多名人体 器官捐献协调员。

他们是怎样的一群人?他们对自己的工作有 着怎样的思考?

为此,记者分别对话了石家庄市红十字会业 务部副部长翟璘和省三院器官捐献办公室负责人 任贵军。

记者:石家庄完成的36例器官捐献,您是否 都见证过?

翟璘 差不多吧 坐在我对面桌的同事 刚考下 协调员资格证。在此之前,石家庄市红十字会只有我 一个人有协调员资格证 有时候外地的患者突然要 进行捐献 当地的协调员赶不过来 也是我见证。

记者:目睹了这么多的捐献者,尤其是还要见 证手术摘取器官的过程 是否有心理障碍? 翟璘:没有。这是我的工作,要保证每一个捐

献者都能按照约定完成捐献。接触的志愿者和家 属越多 越会被他们的精神所感染 ,当你把捐献器 官的过程看得神圣起来 就不会感觉到害怕 有的 只是敬佩。

记者:从目前的统计来看.捐献者的身份和捐 献意愿有没有关系?

翟璘:大家可能觉得学历和捐献者多少有关。 其实没有。学历并不高的捐献者我们也有几例 从 户籍上看,农村的也不少。而且很多捐献者家属, 说不上什么大道理 反而 无声的支持和质朴的话 语更让人感动。

记者:会把这种感动体现到对捐献者家属的 安抚和照顾上吗?

翟璘 :会的。我们还会监督医护人员对捐献者 的遗容进行恢复,如果家属有丧葬事宜需要帮忙, 我也会到场。我曾参加过两位捐献者的追悼会。另 外,省红十字会还根据《人体器官捐献基金管理办 法》对捐献者家庭实施人道救助。

记者:有家庭弃领吗?

翟璘:有,石家庄1例。据我所知,河北省有2 例。他们的想法很纯洁。

记者:协调员的工作是不是不好干? 任贵军:这么说吧,以前我是外科医生,是受

求着患者家属捐献有价值的患者器官。 记者 :当初为什么同意到这里来工作? 任贵军 首先是总得有人干 其次 我是肝胆科 医生。以前,每年我所在的科室都有十来位病人等 肝源 肾脏还能通过透析维持 肝脏移植的等待周期

人尊重的主治大夫 现在这活儿反过来了 几乎是

短 等不及。作为医生 看病人等死 心理负担太重。 记者:刚才你也说到,有的家属会反应激烈,

这种时候你怎么调节? 任贵军:没法调节。我们干的这个活儿,协调 成功了,家属因亲人离世心情沉重。协调不成,家

属和你急 心情也是沉重。 记者 经常面对这样的场面 心理不会受到影

任贵军 我觉得这个工作 环境和氛围都会影 响自己的心理,太沉重了,可能会抑郁,这就需要 我们协调员在工作中及时调整自我心态。

记者 精神状态这样 劳动强度呢 淮不能介 绍下某一天您的工作状态?

任贵军:昨天我刚出差回来。石家庄到张家 口 刚回到石家庄 ,又去衡水等地。 有的是去讲课 有的是刚到一个地方 突然接

到电话 说有潜在的捐献患者 就要赶过去。

记者:不管什么时间也要赶过去? 任贵军:不管什么时间。半夜接到电话也得马 上走 到晚了 器官就不能用了。说起来挺不好意思, 这肯定是我不对 为了赶时间 去年超速罚了41分。

记者 赶不上的怎么办? 任贵军:没办法。有一次清河一个潜在捐献 者 生命垂危 我还在高速上就接到那边医生的电 话 ,说人走了。

记者 这种时候会遗憾吗?

任贵军:特别遗憾。其实你说,我们能得到什 么 受捐者可能都不会知道我们所做的工作。说协 调员要发扬的红十字精神就是人道、博爱、奉献, 可能有点空,但实际上,谁还没个追求。能救一条 性命的事,有机会,你干不干?

记者 您是否是器官捐献志愿者? 任贵军:早就是了。

采访/记者 白云